
บทที่ 2 
กรอบแนวคดิทางทฤษฎีและเอกสารที่เกี่ยวของ 

 
2.1  กรอบแนวคิดทางทฤษฎ ี
 
 โดยท่ัวไปเปนท่ียอมรับวาการออม คือสวนแตกตางระหวางรายไดและคาใชจายในการอุปโภค
บริโภค ดังนั้นในการศึกษาแนวคิดพื้นฐานเกี่ยวกับการออม นักเศรษฐศาสตรจึงไดอาศัยแนวคิดการ
บริโภคเขามาชวยในการอธิบาย มีรายละเอียดดังตอไปนี้  

 
   2.1.1  สมมติฐานรายไดสัมบูรณ (Absolute Income Hypothesis)  
   ผูริเร่ิมแนวคิดนี้ คือ John Maynard Keynes  เช่ือวาในระบบเศรษฐกิจท่ีผูบริโภคมี
เสรีภาพในการเลือกบริโภคสินคาและบริการ คาใชจายเพื่อการบริโภคที่ตั้งใจไวของครัวเรือนใน
งวดเวลาหนึ่งจะถูกกําหนดโดยระดับรายไดสัมบูรณในงวดเวลานั้น โดยมีความสัมพันธในทิศทาง
เดียวกัน ท้ังนี้รายไดดังกลาวควรเปนรายไดประชาชาติท่ีสุทธิหลังหักภาษีแลว (เปนรายไดท่ี
สามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง) อยางไรก็ตาม ในท่ีนี้จะตัดเร่ืองของภาษีออกจากการพิจารณา
ไปกอน เพื่อใหไมซับซอนมากไป ดังนั้นจึงเขียนเปนฟงกชันการบริโภคในรูปสมการเสนตรงได
ดังนี้ 

C          =     a + bY          ; a>0, 0 < b < 1                                                                  (1) 
โดย  C      =   คาใชจายเพื่อการบริโภค 
  a       =   คาใชจายเพื่อการบริโภคขณะท่ียังไมมีรายได (autonomous consumption   
                          expenditure: แมวาบุคคลจะยังไมมีรายได (Y=0) แตเพื่อความอยูรอดก็ยังคงตองกิน 
                         ตองใชอยู) 
  b       =   คา MPC 
            Y        =   ระดับรายไดท่ีสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง  
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จากสมการ (1) นํามาแสดงโดยภาพท่ี 2.1 ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
  ภาพท่ี 2.1 สมมติฐานรายไดสัมบูรณและฟงกชันการบริโภค 
 

 คา APC (Average Propensity to Consume: คาความโนมเอียงเฉล่ียในการบริโภค โดยท่ี 
APC=C/Y ซ่ึงเปนคาบอกใหทราบวารายไดท่ีสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง 1 หนวย จะถูก
จัดสรรไปเพ่ือการบริโภคมากนอยเพียงใด) จากสมการ (1) นํามาหารดวย Y ตลอด จะไดวา 
 C/Y  =   a/Y + b           (2) 
 พิจารณาเฉพาะสวนท่ีเพิ่มข้ึน คือถาระดับรายไดท่ีสามารถนําไปจับจายใชสอยไดจริง
เปล่ียนแปลงไปเทากับ Y จะทําใหคาใชจายเพื่อการบริโภคเปล่ียนแปลงไปดวยเทากับ C 
ดังนั้นจะแสดงไดวา 
 C/Y คือคา MPC (marginal propensity to consume: คาความโนมเอียงหนวยสุดทายใน
การบริโภค) เปนคาความลาดในสมการ (1) นั่นเอง 
 C           =    bY 
 C/Y   =    b         (3) 
 ดังนั้นคาของ MPC จึงมีคามากกวาศูนย แสดงใหเห็นวาการบริโภคกับรายไดมีความสัมพันธ
ในทิศทางเดียวกัน แตมีความสัมพันธท่ีไมไดสัดสวนกัน นั่นคือคา APC มากกวาคา MPC นั่นคือ
แมวาเม่ือรายไดเพิ่มข้ึนจะทําใหคาความโนมเอียงเฉล่ียในการบริโภคลดลง แตคาความโนมเอียง
หนวยเฉล่ียในการบริโภคจะยังคงมากกวาคาความโนมเอียงหนวยสุดทายในการบริโภคเสมอ  

ทฤษฎีการบริโภคตามแนวคิดของ Keynes ไดรับการยอมรับจากนักเศรษฐศาสตรมหภาคใน
สมัยนั้นอยางมาก อยางไรก็ตามมันยังคงถูกใชในการศึกษา ณ งวดเวลาหนึ่ง (cross-section studies) 
เทานั้น ในชวงหลังสงครามโลกคร้ังท่ี 2 สมมติฐานของ Keynes ไดรับความนิยมนอยลง เนื่องจาก
ฟงกชันการบริโภคของ Keynes ไมสามารถพยากรณพฤติกรรมการบริโภคของประชาชนได โดยท่ี

C 

O 

a 

Yd 

C = a + bYd 
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นักเศรษฐศาสตรคิดวาเม่ือสงครามส้ินสุดลง การใชจายของรัฐบาลจะลดลง ทําใหเศรษฐกิจเขาสู
ภาวะตกตํ่าและการบริโภคของครัวเรือนก็จะอยูในระดับตํ่า แตในความเปนจริงระดับการบริโภค
ของภาคเอกชนกลับเพิ่มข้ึนมากเพราะในชวงท่ีเกิดสงครามผูบริโภคมีรายไดเพ่ิมข้ึนจากการใชจาย
ของรัฐบาล และเก็บออมไวในรูปทรัพยสินที่สามารถเปล่ียนแปลงเปนเงินสดได เม่ือสงครามส้ินสุด
จึงไดนํามาใชในการบริโภค ทําใหทราบวาทรัพยสินมีความสัมพันธตอระดับการบริโภค
เชนเดียวกับรายได 

Simon Kutzents ไดศึกษาความสัมพันธระหวาง C และ Y ของประเทศสหรัฐอเมริกา โดยใช
ชวงเวลาของขอมูลในการศึกษาที่ยาวนานข้ึน พบวา ฟงกชันการบริโภคมีลักษณะเปนเสนตรงออก
จากจุดกําเนิดคือ C=b*Y แตกตางจากเสนการบริโภคตามสมมติของ Keynes และปฏิเสธสมมติฐาน
ของ Keynes และปฏิเสธสมมติฐานของ Keynes ท่ีวา คา APC มากกวา MPC โดยพบวาการบริโภค
กับระดับรายไดมีความสัมพันธท่ีเปนสัดสวนกันคือ APC = MPC = b 

จากการที่ผลการศึกษาของ Kutzents ขัดแยงกับแนวคิดของ Keynes ทําใหนักเศรษฐศาสตรคน
อ่ืน ๆ หันกลับไปพัฒนาทฤษฎีการบริโภคข้ึนใหม เพ่ือใหสามารถอธิบายความสัมพันธระหวาง C 
และ Y ไดดียิ่งข้ึน ในจํานวนนี้นักเศรษฐศาสตรท่ีนิยมตามแนวคิดของ Keynes ก็ไดพยายามหา
เหตุผลมาสนับสนุนใหทฤษฎีตามแนวคิดของ Keynes ยังคงสอดคลองกับผลการศึกษาของ 
Kutzents อยู โดยเห็นวาเสนการบริโภคของ Keynes เปนเสนการบริโภคระยะส้ัน ซ่ึงในระยะยาว
แลวเสนจะเล่ือนสูงข้ึนจนกลายเปนฟงกชันการบริโภคระยะยาวดังภาพท่ี 2.2 
    
 
 
 
 
 
 
   

 
 

 
 
 

 ภาพท่ี 2.2 เสนการบริโภคระยะสั้นและระยะยาวตามสมมติฐานรายไดสมบูรณ 

LR(C=b*Y) 
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 จากภาพที่ 2.2 กําหนดใหการบริโภคเดิมอยูท่ีจุด m บนเสนการบริโภคระยะส้ัน SR1 และใน
ระยะยาวเสนการบริโภคเล่ือนสูงข้ึนเปนเสน SR2 เม่ือรายไดเพิ่มข้ึนจาก Y1 เปน Y2 การบริโภคจะ
ไมเพิ่มข้ึนเปนจุด n, แตเพิ่มไปอยูท่ีจุด n เนื่องจากเสนการบริโภคไดเปล่ียนแปลงไป คาความโนม
เอียงในการบริโภคจึงไมลดลงเม่ือรายไดเพ่ิมข้ึน นั่นคือคา APC = MPC ดังนั้น ในระยะยาวการ
บริโภคจะอยูบนเสนการบริโภคในระยะยาว 
 
 2.1.2  สมมติฐานรายไดเปรียบเทียบ (Relative Income Hypothesis)   
    ผูริเร่ิมแนวคิดนี้คือ James S. Duesenberry เช่ือวาคาใชจายเพ่ือการบริโภคไมไดข้ึนอยู
กับรายไดสัมบูรณตามแนวคิดของ John Maynard Keynes เทานั้น แตจากการที่มนุษยมีพฤติกรรม
การเลียนแบบในการบริโภคของสังคม (demonstration effect) จึงทําใหคาใชจายเพื่อการบริโภคควร
จะข้ึนอยูกับระดับรายไดเปรียบเทียบกับระดับรายไดโดยเฉล่ียของคนในสังคมดวย กลาวคือ
ครัวเรือนท่ีมีระดับรายไดซ่ึงเปรียบเทียบแลวตํ่ากวาระดับรายไดโดยเฉล่ียของคนในสังคมมี
แนวโนมท่ีครัวเรือนเหลานี้จะมีสัดสวนของคาใชจายเพื่อการบริโภคตอรายไดคอนขางสูง นั่นคือ 
APC (average propensity to consume : ความโนมเอียงเฉล่ียในการบริโภค) สูง ท้ังนี้เพราะ
พฤติกรรมของครัวเรือนจะพยายามรักษาระดับของการบริโภคใหใกลเคียงกับระดับการบริโภคโดย
เฉล่ียของคนในสังคม สวนครัวเรือนท่ีมีระดับรายไดซ่ึงเปรียบเทียบแลวสูงกวาระดับรายไดเฉล่ีย
ของคนในสังคม มีแนวโนมท่ีครัวเรือนเหลานี้จะมีคา APC ต่ํา ท้ังนี้เพราะครัวเรือนในกลุมนี้จะมี
ระดับของการบริโภคสูงอยูแลว ดังนั้นจึงสามารถที่จะทําการใชจายเพื่อการบริโภคโดยจัดสรรเงิน
จากรายไดเพียงสวนนอยก็พอเพียงสําหรับการบริโภคสินคาและบริการใหใกลเคียงกับระดับการ
บริโภคโดยเฉล่ียของคนในสังคมไดแลว  
 นอกจาก Duesenbeery จะเช่ือวาการใชจายเพื่อการบริโภคข้ึนอยูกับระดับรายไดเปรียบเทียบ
กับระดับรายไดโดยเฉล่ียของสังคมแลว เขายังเช่ืออีกวาคาใชจายเพื่อการบริโภคในงวดปจจุบันยัง
ข้ึนอยูกับระดับคาใชจายเพ่ือการบริโภคในงวดปจจุบันยังข้ึนอยูกับระดับคาใชจายเพ่ือการบริโภค
ในงวดเวลากอน ๆ อีกดวย ท้ังนี้เพราะครัวเรือนท่ีมีระดับคาใชจายเพื่อการบริโภคและระดับรายได
อยูในระดับหนึ่งแลวจะเปนการยากท่ีจะทําใหเขาลดระดับรายจายเพ่ือการบริโภคใหต่ําลงกวาเดิม
เม่ือระดับรายไดเปรียบเทียบกับระดับรายไดท่ีเคยไดรับสูงสุด (previous peak income) แยลง คา 
APC จึงสูงข้ึน ตามแนวความคิดนี้จะไดสมการของคา APC จึงสูงข้ึน ตามแนวคิดนี้จะไดสมการ
ของคา APC คือ 
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 APC = c – dY/Yp 
 C/Y  = c – dY/YP                                                                                 (4) 
 โดยท่ี  C    คือ คาใชจายเพื่อการบริโภค c คือคา APC 

 Y    คือ ระดับรายไดในงวดปจจุบัน 
 Y p    คือ ระดับรายไดสูงสุดท่ีครัวเรือนเคยไดรับในงวดเวลากอน 

d     คือ คา coefficient ซ่ึงแสดงถึงความลาด (slope) ของเสนแสดงความสัมพันธ
ระหวาง APC และ Y/YP   

 ความสัมพันธระหวางคาใชจายเพ่ือการบริโภคกับระดับรายไดในระยะส้ันและระยะยาวแสดง
ไดดังภาพท่ี 3 สมมติในงวดเวลาที่ 0 ครัวเรือนทําการบริโภค ณ จุด A โดยมีรายไดเทากับ 0Y0    และ
มีคาใชจายเพ่ือการบริโภคเทากับ 0C0 ตอมาในงวดเวลาท่ี 1 ครัวเรือนมีรายไดสูงข้ึนเปน 0Y1 
ครัวเรือนจะทําการบริโภคไปตามเสนการบริโภคระยะยาว (LC) ท่ีจุด B โดยมีคา ใชจายเพื่อการ
บริโภคเทากับ 0C1 (รายไดสูงสุดในงวดเวลากอนคือ 0Y0) คา APC ไมเปล่ียนแปลงในงวดเวลาท่ี 2 
ครัวเรือนมีรายไดลดลงกลับมาเปน 0Y0 (รายไดสูงสุดในงวดเวลากอนคือ 0Y1) ครัวเรือนจะไม
กลับมาทําการบริโภคที่จุด A เหมือนในงวดเวลาท่ี 0 อีก แตพยายามรักษาระดับคาใชจายเพ่ือการ
บริโภคไว โดยจะทําการบริโภคตามเสนการบริโภคระยะส้ัน (SC1) แทนท่ีจุด C 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ภาพท่ี 2.3 เสนการบริโภคระยะสั้นและระยะยาวตามสมมติฐานรายไดเปรียบเทียบ 
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C 

D 
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A 
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 คา APC สูงข้ึน และ APC มากกวา MPC คาใชจายเพื่อการบริโภคเทากับ 0C2 ในงวดเวลาท่ี 3 
ครัวเรือนมีรายไดสูงข้ึนกลับมาเปน 0Y1 ซ่ึงระดับรายไดเดียวกับระดับรายไดสูงสุดในงวดเวลากอน 
ครัวเรือนจะเลื่อนการทําการบริโภคจากจุด C กลับข้ึนมาอยูท่ี B ตามแนวเสนการบริโภคระยะส้ัน 
โดยมีคาใชจายเพื่อการบริโภคเทากับ 0C1 คา APC ลดลง แต APC ยังคงมากกวา MPC ตอมาในงวด
เวลาท่ี 4 ครัวเรือนมีรายไดสูงข้ึนไปอีกเปน 0Y2 (รายไดสูงสุดในงวดเวลากอนคือ 0Y1) ครัวเรือนจะ
ทําการบริโภคเพิ่มข้ึนตามเสนการบริโภคระยะยาวท่ีจุด D โดยมีคาใชจายเพื่อการบริโภคเทากับ 0C3 

คา APC ไมเปล่ียนแปลง การปรับตัวจะเปนสัญลักษณเชนนี้เร่ือยไปแลวแตระดับรายไดของ
ครัวเรือนวาจะมีการข้ึนลงเทียบกับระดับรายไดสูงสุดในงวดเวลากอนอยางไร 
 อยางไรก็ตามเราสามารถกําหนดแนวคิดใหยอนกลับไปท่ีดานของการออมไดดังน้ี 
จากสมการ C + S  = Y 
   (C/Y) + (S/Y) = (Y/Y) 
   (C/Y)  = 1 – (S/Y)              (5) 
แทนคาสมการ (5) ในสมการ (4) จะได 
   1 – S/Y  = c – dY/Yp 
   S/Y  = (1-c) + dY/Yp 
   S/Y  = e + dY/Yp                 (6) 
 e คือ คา APS ในขณะท่ี Y/YP เทากับ 0 ซ่ึงเทากับ1-c 
 จากสมการ (6) อัตราสวนของปริมาณการออมตอรายไดของครัวเรือนจะข้ึนอยูกับระดับรายได
ในงวดปจจุบันเม่ือเทียบกับระดับรายไดสูงสุดท่ีครัวเรือนเคยไดรับในงวดเวลากอนและจากสมการ
นี้เราจะไดสมการการออมคือ 
   S   =  eY + dY2/YP 

 

2.1.3  สมมติฐานรายไดถาวร (Permanent Income Hypothesis)               
  ผูริเร่ิมแนวคิดนี้คือ Milton Friedman เช่ือวาครอบครัวจะมีพฤติกรรมในการจัดสรร
รายไดเพื่อการบริโภคโดยอิงกับรายไดในระยะยาว (long term income) ท่ีคาดวาจะไดรับมากกวา 
พรอมนี้เขาไดกําหนดใหรายไดประกอบไปดวย 2 สวน คือ รายไดถาวร (permanent income) และ
รายไดช่ัวคราว (transitory income) และกําหนดใหคาใชจายเพ่ือการบริโภคประกอบไปดวย 2 สวน
เชนกัน คือ คาใชจายเพื่อการบริโภคถาวร (permanent consumption) และคาใชจายเพื่อการบริโภค
ช่ัวคราว (transitory consumption) สามารถเขียนในรูปสมการ ไดเปน 
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PT YYY   

PT CCC   

โดยท่ี Y     คือ รายไดท่ีเกิดขึ้นจริงในงวดเวลาหนึ่ง 
 YT, YP  คือ รายไดช่ัวคราวและรายไดถาวร ตามลําดับ 
 C  คือ คาใชจายเพื่อบริโภคท่ีเกิดข้ึนจริงในงวดเวลาหนึ่ง 
 CT, CP  คือ คาใชจายเพื่อบริโภคช่ัวคราวและคาใชจายเพื่อบริโภคถาวร ตามลําดับ 
 Friedman เช่ือวารายไดช่ัวคราวซ่ึงเปนรายไดท่ีเกิดข้ึนโดยไมคาดฝนในงวดเวลาใดเวลาหนึ่ง
อาจมีคาเปนไปไดท้ังบวกหรือลบ แตในระยะยาวแลวรายไดสวนนี้จะหักกลบลบกันพอดี ดังนั้นใน
ระยะยาว รายไดท่ีเกิดข้ึนจริงในงวดเวลาใดเวลาหน่ึงจึงมีเฉพาะสวนของรายไดถาวรเทานั้นและ
เหตุผลทํานองเดียวกันนี้คาใชจายเพื่อการบริโภคในระยะยาวท่ีเกิดข้ึนจริงจึงมีเฉพาะสวนของ
คาใชจายเพื่อการบริโภคถาวรดวยเชนกัน ภายใตขอสมมติท่ีวาไมมีความสัมพันธระหวาง 1) รายได
ถาวรกับรายไดช่ัวคราว 2) คาใชจายเพื่อการบริโภคถาวรกับคาใชจายเพ่ือการบริโภคช่ัวคราว 3) 
รายไดช่ัวคราวกับคาใชจายเพื่อการบริโภคช่ัวคราว 
 จะไดวา ปริมาณการใชจายเพ่ือการบริโภคของครัวเรือนในระยะยาวจะข้ึนอยูกับรายไดถาวร 
(ควรเปนรายไดหลังหักภาษีแลว) โดยมีความสัมพันธกันในสัดสวนคงท่ี สามารถเขียนในรูปสมการ
แสดงความสัมพันธของการบริโภคในระยะยาวได ดังนี้ 
 C = aYP                                          (7) 
 C/YP = a                                  (8) 
 C/YP คือ คา APC (average propensity to consume : ความโนมเอียงเฉล่ียในการบริโภค) 
มีคาคงท่ี เทากับ a ในขณะเดียวกับท่ี 
 C   =   aYP 

 C/YP   =   a                               (9) 
C/YP     คือ คา MPC (marginal propensity to consume : ความโนมเอียงหนวยสุดทาย

ในการบริโภค) ดังนั้นจากสมการ (8) และ (9) กลาวไดวาในระยะยาวความสัมพันธระหวาง
คาใชจายเพื่อการบริโภคและระดับรายไดเปนความสัมพันธท่ีไดสัดสวนกัน (proportional 
relationship) โดยมีคา APC คงท่ี และเทากับ MPC ซ่ึงตรงกับผลการศึกษาของ Simon Kutznets      

ตามแนวคิดของ Friedman รายไดถาวร หมายถึง มูลคาปจจุบันของรายไดเฉล่ียระยะยาวท่ีคาด
วาจะไดรับ ซ่ึงในระยะยาว รายไดถาวรในงวดเวลาใดเวลาหนึ่งจะเทากับรายไดถาวรในอดีต นั่นคือ 
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YP
t = YP

t-1  
โดยท่ี  YP

t   คือ รายไดถาวรในงวดเวลาท่ี t   
YP

t-1 คือ รายไดถาวรในงวดเวลาท่ี t-1  
แตหากพิจารณาในระยะส้ัน รายไดถาวรในงวดเวลาใดเวลาหนึ่งจะมีความสัมพันธกับรายได

ถาวรในอดีตและสวนเปล่ียนแปลงของรายไดนั้น ซ่ึงเช่ือวามีความสัมพันธกันในรูปของสมการ 
ดังนี้                                                                                                                                       

YP
t  = YP

t-1 + b(Yt - Y
P

t-1)  ; 0<b<1                                             (10) 
โดยท่ี    Yt คือ รายไดท่ีเกิดข้ึนจริงในงวดเวลาท่ี t 
              b  คือ สัดสวนของรายไดถาวรท่ีมาจากรายไดปจจุบัน 
              หากคํานึงถึงชวงเวลาในสมการ (7) และสามารถเขียนสมการไดใหมดงันี้         
              Ct =  aYP

t                                                                (11) 
แทนสมการ (10) ในสมการ (11) จะได 
               Ct  =  a(YP

t-1 + b(Yt – YP
t-1)) 

               Ct  =  a(1-b)YP
t-1 + abYt                                                 (12) 

หาคา APC จะได 
                Ct/Yt  =  a(1-b)YP

t-1/Yt + ab                                     (13)   
หาคา MPC จะได 
               Ct/Yt =  ab                                      (14) 
 
         จากสมการ (12), (13) และ(14) ทําใหสามารถกลาวไดวา พฤติกรรมการบริโภคในระยะส้ัน ณ 
งวดเวลาใดเวลาหนึ่งตามทฤษฎีนี้ จะใหลักษณะของเสนการบริโภคตัดกับแกนคาใชจายเพ่ือบริโภค 
ท่ีระดับ a(1-b)YP

t-1 ซ่ึงคาตัดกับแกนนี้จะมากหรือนอยเพียงใดข้ึนอยูกับอิทธิพลของรายไดถาวรใน
อดีต (YP

t-1) นั่นเอง ความสัมพันธระหวางคาใชจายเพ่ือการบริโภคและระดับรายไดในระยะส้ันเปน
ความสัมพันธท่ีไมได สัดสวนกัน (nonproportional relationship) โดยเม่ือระดับรายไดสูงข้ึนเร่ือย ๆ 
และสูงกวารายไดถาวรในอดีต คา APC จะลดลง ในขณะท่ีคา APC > MPC ตลอดเวลา โดยสามารถ
แสดงดังภาพท่ี 2.4 
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LC คือ เสนการบริโภคระยะยาว SC คือ เสนการบริโภคระยะสั้น 
 

ภาพท่ี 2.4 เสนการบริโภคระยะสั้นและระยะยาวตามสมมติฐานรายไดถาวร 
 

 ดังนั้นจากการท่ีการออมเปนเงินสวนเหลือท่ีไมไดทําการบริโภคแลว จึงสามารถเกิดไดท้ังจาก
สวนของรายไดถาวรและรายไดช่ัวคราว สามารถเขียนสมการการออมไดดังน้ี 
  S = f + gYT + hYP 
โดยท่ี f      คือ ปริมาณการออมในขณะท่ียังไมมีรายได 
  G  คือ สัดสวนของรายไดช่ัวคราวซ่ึงมีผลตอการออม 
  H  คือ สัดสวนของรายไดถาวรซ่ึงมีผลตอการออม 
  YT, YP  คือ รายไดช่ัวคราวและรายไดถาวร ตามลําดับ 
 

2.1.4  สมมติฐานวัฏจักรชีวติ (Life Cycle Hypothesis Framework) 
  ผูริเร่ิมแนวคิดนี้คือ Albert Ando and Franco Modigliani และ Richard Brumberg 
(1963) เช่ือวาปริมาณการใชจายเพ่ือการบริโภคในงวดเวลาหนึ่งข้ึนอยูกับการคาดคะเนของรายได
ตลอดชวงอายุขัยท้ังในอดีต ปจจุบัน และอนาคต หากพิจารณา การกระจายรายไดและปริมาณ  
การใชจายเพื่อการบริโภคในวัฏจักรชีวิตท่ีควรจะเปนของบุคคลหน่ึง ๆ ดังภาพท่ี 5 จะเห็นวาในชวง
ชีวิตของบุคคลขณะท่ีมีอายุนอย จะมีระดับรายไดอยูในระดับตํ่า และจะมีรายไดสูงข้ึนเม่ือมีอายุมาก
ข้ึน ตอมาเม่ือเขาสูวัยสูงอายุก็จะกลับมีรายไดลดลงอีกคร้ัง การกระจายรายไดตลอดชวงอายุขัยจึงมี
ลักษณะเปนไปตามเสน YY สวนปริมาณการใชจายเพ่ือการบริโภคของบุคคลจะสูงข้ึนเปนลําดับ
ตามอายุขัยโดยมีลักษณะของการกระจายปริมาณการใชจายเพื่อการบริโภคตามเสน CC เม่ือทําการ

LC 

SC0 

C 

SC1 

a(1-b)YP
1-1 

Slope = ab a(1-b)YP
0-1 

0 
Y 
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เปรียบเทียบกันระหวางเสน YY และ CC แลว จะพบวาในชวงตนของชีวิต บุคคลจะมีรายไดไม
เพียงพอตอการบริโภค ดังนั้นบุคคลจึงตองประพฤติตนเปนผูกอหนี้ ตอมาในชวงกลางของชีวิตจึง
จะเร่ิมท่ีจะมีเงินสะสมสวนนี้ก็คือสวนของเงินออมนั่นเอง 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

ภาพท่ี 2.5 รายไดและการบริโภคตามสมมติฐานวัฏจักรชีวิต 
 

2.2   ตัววัดคาพฤตกิรรมการออม 
 ตัววัดคาพฤติกรรมการออมท่ีนิยมใชกัน คือ APS (average propensity to save : ความโนมเอียง
เฉล่ียในการออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวารายได 1 หนวย ครัวเรือนจะทําการออมเก็บไวเทาไรบงช้ี
ใหทราบถึงพฤติกรรมในการจัดสรรรายไดไปในการออมของครัวเรือน และ MPS (marginal 
propensity to save : ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการออม) เปนคาท่ีแสดงใหเห็นวาเม่ือรายได
เปล่ียนแปลงไป 1 หนวย ปริมาณการออมจะเปล่ียนแปลงไปเทาไร บงช้ีใหทราบถึงผลของการ
เปล่ียนแปลงระดับรายไดท่ีกระทบตอพฤติกรรมการออมวามีมากนอยเพียงใด ท้ังคา APS และMPS 
สามารถหาไดโดย 

APS = S/Y                           (15) 
MPS =S/Y                          (16) 

ความสัมพันธระหวางความโนมเอียงในการบริโภคกับการออม 
 ตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร มักจะกลาวถึงการออมและการบริโภคควบคูกันไปเสมอ ท้ังนี้
เนื่องจากตางก็เปนสวนหนึ่งท่ีแยกออกมาจากรายไดของครัวเรือนท่ีสามารถจับจายใชสอยไดจริง 

saving 
C 

Y 
Dissave 

T 0 

C 

Y 
      Net borrow 

expected lifetime 

บาท 

เวลา 
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  ถาปริมาณการออมรวมกับคาใชจายเพื่อการบริโภค มีคาเทากับรายไดท่ีครัวเรือนสามารถนําไป
จับจายใชสอยไดจริงตามสมการ (1) เม่ือทําการยายขางสมการจะไดวา 
 C + S = Y                               (17) 
 (C/Y) + (S/Y) = (Y/Y) 
จะได    APC + APS = 1                          (18) 
 และถารายไดเปล่ียนแปลงไป (∆Y) สงผลใหการบริโภคและการออมเปล่ียนแปลงไป ดังนี ้

 
dy

dy

dy

ds

dy

dc
  

จะได    MPC + MPS = 1 
 นั่นคือ ความโนมเอียงหนวยสุดทายในการบริโภค (MPC : marginal propensity to consume) 
รวมกับความโนมเอียงหนวยสุดทายในการออม (MPS : marginal propensity to save)  
จะมีคาเทากบั 1 

  
2.3  รูปแบบการออม 
 รูปแบบการออม (ธนาคารแหงประเทศไทย, 2551: ออนไลน) ไดแก 

1.  การออมในตลาดเงิน ตลาดเงินในระบบมีสถาบันการเงินเปนศูนยกลางในการระดมเงิน
ออมจากครัวเรือนซ่ึงถือเปนแหลงท่ีมาของเงินทุน และนําเงินทุนไปปลอยใหกูยืมแกผูขาดแคลน
เงินในระยะส้ัน ลักษณะเดนของตลาดเงิน คือ ทุกกิจกรรมเปนการกูยืมผานตัวกลาง และระยะเวลา
การกูยืมส้ัน ไมเกิน 1 ป การออมในตลาดเงิน ไดแก 

1.1 การออมกับธนาคาร รับฝากเงินประเภทกระแสรายวันหรือเดินสะพัด ออมทรัพย เงิน
ฝากประจํา เงินฝากแบบพิเศษมีเง่ือนไขในการรับฝากเงินและการจายผลตอบแทน และการฝากออม
ทรัพยพิเศษแบบมีรางวัล 

1.2 การออมกับสถาบันท่ีมิใชธนาคาร ไดแก 
1) บริษัทเงินทุน บริษัทเงินทุนหลักทรัพย บริษัทเครดิตฟองซิเอร รับฝากเงินในรูปตั๋ว

สัญญาใชเงิน 
2) สหกรณออมทรัพย แหลงเงินทุนอยูในรูปเงินฝากคลายธนาคารพาณิชย และเงินคาหุน 
3) บริษัทประกันชีวิต เปนสถาบันการเงินท่ีทําหนาท่ีระดมเงินออมระยะยาวจากประชาชน

ในรูปกรมธรรมประกันชีวิต โดยผูซ้ือกรมธรรมจะตองจายเบ้ียประกันเปนงวด ๆ ตามรูปแบบของ
การประกันชีวิต (พรทิพย เธียรธีรวิทย, 2548: 137) 

2. การออมในตลาดตราสารหนี้ ตลาดตราสารหน้ีเปนศูนยกลางท่ีระดมเงินทุนจากผูออมไปยัง
ผูลงทุนโดยตรงมีสภาพเปนเจาหนี้ ผลตอบแทนในรูปดอกเบ้ียท่ีตราไวสวนลดรับ (สวนตาง
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ระหวางราคาไถถอนหุนกูกับราคาหุนกูท่ีออกเสนอขายคร้ังแรก และกําไรหรือขาดทุนจากการซ้ือ
ขายในตลาดรอง) การออมในตลาดตราสารหน้ี (สันติ กีระนันทน, 2548: 10-11) ไดแก 

2.1 ตราสารหน้ีท่ีออกโดยรัฐบาล เปนตราสารหน้ีท่ีออกโดยกระทรวงการคลัง ผูถือมีฐานะ
เปนเจาหนี้ของรัฐบาล ไดแก ตั๋วเงินคลัง และพันธบัตรรัฐบาล 

2.2 ตราสารหน้ีท่ีออกโดยองคกรภาครัฐ เชน พันธบัตรรัฐวิสาหกิจ พันธบัตรธนาคารแหง
ประเทศไทย เปนตน 

2.3 ตราสารหน้ีภาคเอกชน (หุนกู) เปนตราสารหน้ีท่ีมีอายุมากกวา 1 ป ท่ีออกโดยภาค
ธุรกิจเอกชน เพื่อระดมทุนจากประชาชนท่ัวไปนําไปใชในการดําเนินกิจการ ซ่ึงอยูภายใตการกํากับ
ดูแลโดยอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย พ.ศ.2535 

3. การออมในตลาดทุน การออมในตลาดทุน ไดแก การลงทุนในหลักทรัพยอันประกอบไป
ดวยหุนสามัญ หุนบุริมสิทธ์ิ หนวยลงทุนหรือตราสารแสดงสิทธิในทรัพยสินของโครงการจัดการ
ลงทุนบริษัทหลักทรัพยจัดการลงทุนของกองทุน ใบสําคัญแสดงสิทธิในการขอซ้ือหุนสามัญของ
บริษัทผูออกตามระยะเวลาที่กําหนดในอนาคต (Warrant) เปนตน 

4. การออมในรูปแบบอ่ืนๆ นอกเหนือจากท่ีกลาวมา ซ่ึงอาจอยูในรูปแบบการซ้ือขาย
แลกเปล่ียนส่ิงของตางๆหรือการสะสมส่ิงของท่ีมูลคาเปล่ียนแปลงไปตามระยะเวลา ความนิยม การ
เก็งกําไร หรือความพอใจ ไดแก ทองคํา ท่ีดิน บาน เงินตราตางประเทศ วัตถุโบราณ พระเคร่ือง 
แสตมป เปนตน 
 
2.2  เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 
   การศึกษางานวิจัยท่ีเกี่ยวของกับรูปแบบการออมในภาคเกษตรในอดีตนั้น ไดมีการศึกษาไว
มากพอสมควรทั้งในประเทศไทยและตางประเทศ โดยปจจัยท่ีมีผลตอเงินออม กลุมตัวอยางใชใน
การศึกษา และผลที่ไดจากการศึกษานั้นจะมีความแตกตางกันและเหมือนกันบาง โดยสรุป
สาระสําคัญของงานวิจัยท่ีเกี่ยวของไดดังนี้ 
 พาวิชช  รัตนโกมล (2526) ไดศึกษาปจจัยที่กําหนดพฤติกรรมการออมของครัวเรือนใน
ประเทศไทย ผลการศึกษาพบวา รายไดและการมีอสังหาริมทรัพยในครอบครองมีความสัมพันธใน
ทิศทางเดียวกันกับการออม แตจํานวนสมาชิกในครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับ
การออม ความแตกตางของพื้นท่ีมีผลตอระดับการออมทรัพย โดยครัวเรือนในเขตเทศบาลมี
แนวโนมในการออมทรัพยมากกวาครัวเรือนนอกเขตเทศบาล สวนการถือสินทรัพยทางการเงิน 
ไมไดมีความสัมพันธกับการออมของครัวเรือน 
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 มงคล  เจรา (2535) ไดศึกษาพฤติกรรมการออมของครัวเรือนในภาคกลางของประเทศไทย ผล
การศึกษาพบวา รายไดและขนาดของครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการออม 
ขณะท่ีการถือสินทรัพยทางการเงินไมมีความสัมพันธกับการออม สวนการศึกษาการมีและไมมีบาน 
และท่ีดินเปนของตนเอง พบวาในเขตกรุงเทพมหานคร และ3จังหวัดรอบนอก ครัวเรือนท่ีมีบาน
และท่ีดินเปนของตนเองมีผลทําใหการออมลดลง  สวนในเขตภาคกลางท้ังหมด  ไมรวม
กรุงเทพมหานคร พบวาการมีบานและท่ีดินไมมีผลตอการออม สําหรับความแตกตางของพ้ืนท่ีของ
ครัวเรือน โดยแบงเปนพื้นท่ีในเขตเทศบาลและพ้ืนที่นอกเขตเทศบาล มีผลทําใหพฤติกรรมการออม
ของครัวเรือนมีความแตกตางกัน โดยการออมโดยเฉล่ียของครัวเรือนในเขตเทศบาลสูงกวานอกเขต
เทศบาล 
 Supan (2535)ไดวิเคราะหรูปแบบการออมและการบริโภคของผูสูงอายุในเยอรมณี โดยศึกษา
รูปแบบการออมตามทฤษฎีวัฏจักรชีวิต (Life cycle model) โดยแบงชวงอายุออกเปน 8 ชวง คือ 
กลุมอายุ50-54ป กลุมอายุ55-59ป กลุมอายุ60-62ป กลุมอายุ63-65ป กลุมอายุ66-69ป กลุมอายุ70-74
ป กลุมอายุ75-79ป และกลุมอายุมากกวา80ป ผลการศึกษาพบวา การออมของครัวเรือนจะลดลง 
จากชวงอายุ 50-54 ป จนถึงชวงอายุ 66-69 ป โดยหลังจากนั้นต้ังแตชวงอายุ 70 ปข้ึนไป การออมจะ
กลับมาเพิ่มข้ึนอีกคร้ังและเพ่ิมข้ึนเร่ือยๆจนถึงอายุ 80 ป ซ่ึงผลการศึกษาท่ีไดไมสอดคลองกับ
ทฤษฎีวัฏจักรชีวิต โดยใหเหตุผลท่ีทําใหการออมเพ่ิมสูงข้ึนวาผูสูงอายุมีแรงจูงใจในการสะสมเงิน
ออมเพ่ือเปนมรดกตอทายาทตอไป 
 เสาวลักษณ  ธรรมทีปกกุล (2538)ไดทําการศึกษาพฤติกรรมการออมของครัวเรือนเกษตรกร
ลูกคา ธ.ก.ส. ผลการศึกษาพบวารายได ทรัพยสินสุทธิ ระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน 
จํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือน เปนปจจัยท่ีกําหนดการออมของครัวเรือน โดยรายไดและระดับ
การศึกษาของหัวหนาครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการออม สวนทรัพยสินสุทธิ
และจํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการออม โดยรูปแบบการ
ออมท่ีสําคัญของครัวเรือน คือ การออมในรูปทรัพยสินสภาพคลอง ไดแก การถือเงินสด การฝาก
เงินไวกับสถาบันการเงิน 
 ในการศึกษานี้เสาวลักษณมีขอเสนอแนะวาปจจัยท่ีนาจะเปนตัวแปรอีกตัวหนึ่งคือภาวะหนี้สิน
ของครัวเรือน เนื่องจากการศึกษาพบวาครัวเรือนเกษตรกรสวนใหญมีการถือครองทรัพยสินใน
รูปแบบตางๆมากกวาความสามารถในการออมของครัวเรือน แสดงถึงการถือครองทรัพยสินของ
เกษตรกร มิไดเกิดจากความสามารถในการออมแตเกิดจากหนี้สินท่ีกูยืมมา 
  โสภา คงธนาคมธัญกิจ (2538)ทําการศึกษาอุปสงคการประกันชีวิตของครัวเรือนในประเทศ
ไทย ผลการศึกษาพบวาปจจัยท่ีเปนตัวกําหนดอุปสงคตอเบ้ียกรมธรรมประกันชีวิตโดยตรงของ
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ครัวเรือนในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล คือ รายไดของครัวเรือน และครัวเรือนท่ีมี
สังหาริมทรัพย สําหรับครัวเรือนนอกเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑลปจจัยท่ีมากําหนดคือ 
รายไดของครัวเรือน ทรัพยสินของครัวเรือน ประเภทอสังหาริมทรัพยและสังหาริมทรัพย ประเภท
ของอาชีพ เพศ อายุ และจํานวนสาขาของบริษัทประกันชีวิตในแตละจังหวัด 
 Alessie and Kapteyn (2542)ไดวิเคราะหการออมของผูเกษียณอายุจากการทํางานของประเทศ
เนเธอรแลนด วิเคราะหขอมูลภายใตทฤษฎีวัฏจักรชีวิต โดยประเทศเนเธอรแลนดมีระบบบํานาญ
ชราภาพ และมีสวัสดิการที่ครอบคลุมกับประชากรผูสูงอายุ 65 ปข้ึนไป ประมาณรอยละ 99.4 ของ
จํานวนประชากรผูสูงอายุท้ังหมด จากผลการศึกษาพบวา ขอมูลท้ัง 3 แหลงเปนไปในทิศทาง
เดียวกัน คือเม่ืออายุของผูสูงอายุสูงข้ึน ยิ่งทําใหมีการสะสมเงินออมมากข้ึน ผลการศึกษาท่ีไดนี้ไม
สอดคลองกับทฤษฎีวัฏจักรชีวิต โดย Alessie ไดใหเหตุผลวาแรงจูงใจท่ีทําใหผูสูงอายุมีการออ
มมากข้ึนเนื่องมาจากความตองการเก็บเงินไวใหเปนมรดกแกทายาทและเพื่อใชจายยามเจ็บปวย 

 ชารินี  ฉัตรไชยสิทธิกุล (2543) ไดวิเคราะหรูปแบบการออมของครัวเรือนในจังหวัดเชียงใหม 
จากการศึกษาพบวา ปจจัยท่ีกําหนดการออมภาคครัวเรือนโดยรวมของจังหวัดเชียงใหมคือ รายได
ของครัวเรือน ขนาดของครัวเรือน และจํานวนผูพึ่งพิง โดยที่รายไดมีความสัมพันธกับการออมภาค
ครัวเรือนในทิศทางเดียวกันกับการออม สวนจํานวนผูพึ่งพิงและขนาดของครัวเรือนมีความสัมพันธ
กับการออมภาคครัวเรือนในทิศทางตรงกันขาม แตเม่ือพิจารณาแยกเปนเขตเมืองและเขตชนบท 
พบวาปจจัยท่ีเปนตัวกําหนดการออมของครัวเรือนในเขตเมืองคือ รายไดของครัวเรือน ขนาดของ
ครัวเรือน จํานวนผูพึ่งพิงและระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน โดยรายไดและจํานวนผูพึ่งพิง
ของครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการออม สวนขนาดของครัวเรือนและระดับ
การศึกษาของหัวหนาครัวเรือนมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการออม ในเขตชนบท
ปจจัยท่ีเปนตัวกําหนดการออมของครัวเรือนคือ รายไดของครัวเรือน จํานวนผูพึ่งพิง และระดับ
การศึกษาของหัวหนาครัวเรือน โดยรายไดและระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือนมีความสัมพันธ
ในทิศทางเดียวกันกับการออม สวนจํานวนผูพึ่งพิงมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการออม  
 เพ็ญจมาส  ศิริกิจวัฒนา (2543) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทําประกันชีวิตของ
ผูบริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 1) ผูบริโภคมีลักษณะทางประชากร 
ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา สถานภาพสมรส และการมีบุตรท่ีแตกตางกัน มีผลพฤติกรรมใน
การตัดสินใจทําประกันชีวิตแตกตางกัน 2) ผูบริโภคมีสถานภาพทางเศรษฐกิจ-สังคม ไดแก ระดับ
รายได อาชีพ ตําแหนงท่ีแตกตางกัน มีพฤติกรรมในการตัดสินใจทําประกันชีวิตแตกตางกัน 3) การ
เปดรับขาวสารเกี่ยวกับการทําประกันชีวิตมีความสัมพันธเชิงบวก ในระดับตํ่ากับการตัดสินใจทํา
ประกันชีวิต 4) ทัศนคติตอการทําประกันชีวิตมีความสัมพันธเชิงบวกในระดับกลางกับการตัดสินใจ



26 
 

ทําประกันชีวิต และ5)ปจจัยดานทัศนคติตอการประกันชีวิตมีอิทธิพลสําคัญในการอธิบายคาความ
แปรปรวนของการตัดสินใจทําประกันชีวิตของผูบริโภคดวย เชน อายุ ระดับตําแหนงหนาท่ี ระดับ
การศึกษา และอาชีพ 
 ดิเรก ปทมสิริวัฒน (2547)ไดนําแบบจําลองเศรษฐมิติมาประยุกตใชเพื่อประมาณการ
พฤติกรรมการออมของครัวเรือน ผลการศึกษาจากแบบจําลองพบวา รายไดของครัวเรือน ขนาดของ
ครัวเรือน อายุ ภูมิภาค อาชีพของหัวหนาครัวเรือน และสถานะเศรษฐกิจและสังคมของหัวหนา
ครัวเรือนมีผลตอระดับพฤติกรรมการออมของครัวเรือนอยางมีนัยสําคัญ โดยรายไดของครัวเรือน
และอายุมีผลตอการออมในทิศทางเดียวกันกัน สวนขนาดของครัวเรือนมีความสัมพันธกันในทิศ
ทางตรงขาม ทําใหไดขอสังเกตวาขนาดการออมของครัวเรือนมีความหลากหลายพอสมควร กลุม
ครัวเรือนท่ีหัวหนาครัวเรือนเปนกลุมเกษตรกร มีการออมตอเดือนคอนขางนอย ยกเวน เกษตรกรที่
มีท่ีดินทํากินของตัวเองนอยกวา 2ไร เกษตรกรที่มีท่ีดินทํากินของตัวเองมากกวา 40 ไร เกษตรกรที่
เชาท่ีดินของผูอ่ืนมากกวา 20 ไร  และประมง ท่ีมีระดับการออมแตกตางคอนขางสูง สําหรับกลุม
อาชีพท่ีมีระดับการออมมากท่ีสุดไดแก ผูประกอบการกิจการธุรกิจท่ีมีลูกจางของตนเอง รองลงมา
เปน กลุมอาชีพฝมือช้ันสูง เชน วิศวกร แพทย ท่ีทํางานใหตนเอง และกลุมอาชีพฝมือช้ันสูง เชน 
วิศวกร แพทย ท่ีทํางานใหผูอ่ืน ขอสังเกตท่ีสําคัญอีกประการหนึ่งคือผูมีความสามารถในการออม
สูงสวนใหญอาศัยอยูในเมือง 
 สํานักงานเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (2549)ไดศึกษาเร่ืองปจจัยท่ีมีผลกระทบตอพฤติกรรม
การออมของประเทศไทย ผลการศึกษาพบวา อัตราการเจริญเติบโตของ GDP และพฤติกรรมการ
ออมของผูออมจากตางประเทศมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการออมของภาคครัวเรือน 
สวนตัวแปรท่ีเหลือมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการออมภาคครัวเรือน และในสวนตัว
แปรอัตราดอกเบ้ียนั้นไมสามารถอธิบายผลกระทบท่ีมีตอการออมภาคครัวเรือนได 
 ภูวสิทธ์ิ  สินไชยกิจ (2550) ไดศึกษารูปแบบการออมภาคครัวเรือนในเขตเมืองและชนบทใน
จังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา ในเขตเมืองปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการออมคือ รายไดจากการ
ทํางานของครัวเรือน รายไดจากทรัพยสินของครัวเรือน ระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน อายุ
ของหัวหนาครัวเรือน และหนี้สินของครัวเรือน โดยมีความสัมพันธ ไปในทิศทางเดียวกันกับการ
ออม ตามลําดับ สวนมูลคาทรัพยสิน และจํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือน ไมมีอิทธิพลตอการออม ใน
เขตชนบทพบวา ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการออมคือ รายไดจากทรัพยสินของครัวเรือน รายไดจากการ
ทํางานของครัวเรือน ระดับการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน อายุของหัวหนาครัวเรือน หนี้สินของ
ครัวเรือน จํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือน ตามลําดับ แตมูลคาทรัพยสิน ไมมีอิทธิพลตอการออม และ
จากการเปรียบเทียบการประมาณเงินออมของครัวเรือนในเขตเมืองและชนบท พบวาครัวเรือนใน
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เขตเมืองมีการออมมากกวาในเขตชนบท โดยจํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือนเปนปจจัยท่ีมีผลตอการ
ลดลงของการออมของครัวเรือนในเขตชนบท สวนในเขตเมืองจํานวนผูพึ่งพิงในครัวเรือนไมมี
อิทธิพลตอการออมของครัวเรือน 
 สํานักงานเศรษฐกิจการเกษตร (2550) ไดศึกษาปจจัยท่ีมีผลกระทบตอการออมของครัวเรือน
เกษตร ผลการศึกษาพบวา รายไดสุทธิ และการศึกษาของหัวหนาครัวเรือน เปนปจจัยท่ีสําคัญ ใน
การกําหนดการออมของครัวเรือนท้ังประเทศและทุกกลุมครัวเรือน โดยมีความสัมพันธในเชิงบวก 
สวนขนาดครัวเรือนและการพึ่งพิงของสมาชิกในครัวเรือน เปนปจจัยท่ีกําหนดการออมของ
ครัวเรือน ทั้งประเทศและบางกลุมเทานั้น ซ่ึงมีความสัมพันธในเชิงลบ โดยขนาดครัวเรือนมีผลตอ
ครัวเรือนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคเหนือ และภาคใต สวนการพึ่งพิง มีผลตอครัวเรือนใน
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคกลาง สําหรับทรัพยสินเปนปจจัยท่ีกําหนดการออมของครัวเรือน
ท้ังประเทศและทุกกลุมแตมีความสัมพันธในเชิงลบ ซ่ึงไมเปนไปตามท่ีคาดหมายไว ท้ังนี้เนื่องจาก
การถือครองทรัพยสินเปรียบเสมือนการออมของครัวเรือนรูปแบบหนึ่ง จากผลการศึกษาท่ีแสดงให
เห็นวารายไดและการศึกษามีความสําคัญสําหรับการออมมากท่ีสุด ผูวิจัยมีขอเสนอแนะวาควรมี
นโยบายยกระดับรายไดของเกษตรกร ท้ังรายไดจากภาคเกษตรและรายไดจากนอกภาคเกษตรให
สูงข้ึน และนโยบายดานการสงเสริมการศึกษาเนื่องจากหัวหนาครัวเรือนท่ีมีการศึกษาสูงข้ึนจะมี
ความสามารถในการประกอบกิจกรรมอ่ืนๆ ซ่ึงนอกเหนือจากการเกษตรเพ่ือเพิ่มรายไดใหกับ
ครัวเรือนไดมากข้ึน 
 จากการทบทวนเอกสารและงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ สามารถสรุปปจจัยท่ีมีผลตอเงินออม โดย
นักวิจัยสวนใหญใชแนวคิดสมมติฐานรายไดสมบูรณของ Keynes สมมติฐานวัฎจักรชีวิตของ 
Modigliani และ Brumberge ในการสรางแบบจําลอง แสดงในรูปสมการเสนตรงอยางงาย และใช
วิธีประมาณคาดวยเทคนิค Ordinary Least Square (OLS) โดยกลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาน้ันมีท้ัง
เหมือนและแตกตางกัน จึงทําใหผลการศึกษาท่ีไดมีท้ังเหมือนและแตกตางกันดวย โดยปจจัยท่ีมีผล
ตอเงินออม ไดแก   

1. รายได มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับเงินออม แมวาในการศึกษาของนักวิจัยแตละ
ทานจะใชกลุมตัวอยางในการศึกษาท่ีแตกตางกัน พาวิชช(2526), มงคล(2535), พนม(2543),  
ชารินี(2543), ดิเรก(2547) และภูวสิทธ์ิ(2550) 

2. อายุ มีความสัมพันธไมสอดคลองตามทฤษฎีวัฎจักรชีวิตของ Modigliani Supan(2535), 
Alessie and Kapteyn (2542) โดยท้ังสองใหเหตุผลวาผูสูงอายุมีแรงจูงใจการออมเพ่ือเปนมรดกตอ
ทายาทตอไป ขัดแยงกับงานวิจัยของพนม(2543), ดิเรก(2547) และภูวสิทธ์ิ(2550) ซ่ึงพบวาอายุมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับเงินออมตามสมมติฐานวัฎจักรชีวิต  
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3. จํานวนผูพึ่งพิง จากงานวิจัยของชารินี(2543) และภูวสิทธ์ิ(2550) ซ่ึงแบงขอบเขตการ ศึกษา
ออกเปนในเขตเมืองและเขตชนบท ในเขตเมืองชารินี(2543) พบวาจํานวนผูพึ่งพิงมีความสัมพันธ
ในทิศทางเดียวกันกับเงินออม  แตการศึกษาของภูวสิทธ์ิ(2550) พบวาจํานวนผูพึ่งพิงไมมี
ความสัมพันธกับเงินออม สวนในเขตชนบทชารินี(2543) พบวาจํานวนผูพึ่งพิงมีความสัมพันธใน
ทิศทางตรงกันขามกับเงินออม แตการศึกษาของภูวสิทธ์ิ(2550) พบวาจํานวนผูพึ่งพิงมีความสัมพันธ
ในทิศทางเดียวกันกับเงินออม 

4. ขนาดของครัวเรือน มีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับเงินออม พาวิชช(2526),  
ดิเรก(2547) และชารินี(2543) ขัดแยงกับงานวิจัยของ มงคล(2535) ซ่ึงพบวาขนาดของครัวเรือนมี
ความสัมพันธในทิศทางเดียวกับเงินออม 

5. มูลคาทรัพยสิน ไมมีความสัมพันธกับเงินออม พาวิชช(2526) และภูวสิทธ์ิ(2550) ขัดแยงกับ
งานวิจัยของ เสาวลักษณ(2538) พบวามูลคาทรัพยสินมีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับเงิน
ออม 


